

一巷连千年 一城通未来

第五届世界广府人恳亲大会
今日在韶关珠玑古巷开幕

羊城晚报记者 欧阳志强

11月的粤北韶关，青翠依旧。承载着数千万广府人精神记忆的珠玑古巷迎来全球亲人——25日，第五届世界广府人恳亲大会（以下简称“世广会”）在此开幕，来自全球约800名广府人代表齐聚“广府之源”，共叙乡情、共话发展。这场盛会既是跨越千年的文化寻根，更是传统与现代的深情对话。

珠玑古巷：千年迁徙史的精神坐标

世广会选址珠玑古巷，背后蕴藏着深厚的历史渊源。

“黄花遍地缀珠玑，广府人称是故居。”全长1500多米的珠玑古巷，坐落于南雄梅关古道之上，是古代中原人翻越梅岭进入岭南的首个商业重镇，更是广府文化的重要发祥地。其历史

可追溯至唐代，唐敬宗宝历元年因表彰张昌家族孝义赐予珠玑绦环而得名，韩愈、文天祥等历史名人南迁时均曾在此驻足。

明代时，这里已是“摩肩道上马交驰”的繁荣古镇。南宋胡妃为护乡亲投井自尽、元代乡人为之立“贵妃塔”的传说，更让这条古巷积淀了深厚的人文底蕴，如今贵妃塔已成为广东省文物保护单位。

据《珠玑巷民族南迁记》等史料记载，从珠玑古巷出发，最终迁徙至珠江三角洲，而后又扩散至港澳及海外的中原姓氏，多达186个，其后裔繁衍至今已超8000万人，足迹遍布全球五大洲。

如今广府地区常见的陈、李、黄、何、陆、吴等姓氏，其族谱中几乎都留有“先祖自南雄珠玑巷迁来”的明确记载。“珠玑人南迁传说”于2021年入选国家级非物质文化遗产名



珠玑古巷 邵轩供图

录，使这里成为广府人公认的“精神原乡”。

世广盛会：全球乡亲的圆梦之约

作为全球广府人规格最高、规模最大的文化联谊大会，本届世广会由韶关市人民政府、政协韶关市委员会、广府人联谊总会等联合主办，经国务院侨务办公室批复同意，首次走进“广府之源”韶关。

大会以“世界广府人·共圆中国梦”为主题，现场举行“十大杰出人物”“十大杰出青年”颁奖、城市推介及会旗交接等活动；25日还举办纪念石揭幕、“广府家宴”、全球广府人“团圆之夜”主题晚会等特色活动。

26日，嘉宾可选择丹霞山生态线、

张九龄纪念公园—南华寺文化线、数据中心集群—数据应用产业园经济线三条特色线路考察。

韶关新颜：从工业基地到“智算新城”

此次盛会，也是韶关展示“传统与现代共生”魅力的窗口。这座曾被誉为“华南重工业基地”的城市，如今已转型为粤港澳大湾区的“智算新城”，成为国家在华南布局的唯一数据中心集群所在地。截至目前，韶关算力集群总投资超600亿元，招引上下游项目36个。

古巷的青石板记录迁徙沧桑，机房的指示灯点亮未来征程。11月的韶关，正以这场盛会为纽带，让广府文化的根脉更深，让大湾区发展的合力更强。

（欧阳志强）



总统筹/胡泉 林洁 文/羊城晚报记者 梁睿 黄铁安
执行统筹/魏琴 出品/大美岭南融媒体工作室



扫码了解更多

深圳龙岗区回龙埔社区： 绣花蝶变 产城相融

现代玻璃幕墙的智慧办公大楼里，聚集着各行业顶尖人才；仅一街之隔，深圳市龙岗区龙城街道回龙埔社区上角环新村的共建花园中，老人带着孩童细数花草，客家祠堂的飞檐在绿荫间若隐若现——时空在这里交织出独特的韵味。

承载300余年客家文脉，龙城街道回龙埔社区借“百千万工程”的东风，以“齐家如兰，见微知著”的治理理念，用“绣花功夫”推动一场静默而深刻的焕新。如今，这里已从杂乱城中村蜕变为“产城融合、居业相宜、文景共生”的活力样本，为超大城市基层治理写下了生动注脚。

上角环新村，曾是电线如蜘蛛网、垃圾遍地的典型城中村。如今已成为环境整洁、物业管理规范的城市新空间，获评“深圳市优秀城中村”。大会以“世界广府人·共圆中国梦”为主题，现场举行“十大杰出人物”“十大杰出青年”颁奖、城市推介及会旗交接等活动；25日还举办纪念石揭幕、“广府家宴”、全球广府人“团圆之夜”主题晚会等特色活动。

古巷的青石板记录迁徙沧桑，机房的指示灯点亮未来征程。11月的韶关，正以这场盛会为纽带，让广府文化的根脉更深，让大湾区发展的合力更强。

（欧阳志强）

现代玻璃幕墙的智慧办公大楼里，聚集着各行业顶尖人才；仅一街之隔，深圳市龙岗区龙城街道回龙埔社区上角环新村的共建花园中，老人带着孩童细数花草，客家祠堂的飞檐在绿荫间若隐若现——时空在这里交织出独特的韵味。

承载300余年客家文脉，龙城街道回龙埔社区借“百千万工程”的东风，以“齐家如兰，见微知著”的治理理念，用“绣花功夫”推动一场静默而深刻的焕新。如今，这里已从杂乱城中村蜕变为“产城融合、居业相宜、文景共生”的活力样本，为超大城市基层治理写下了生动注脚。

上角环新村，曾是电线如蜘蛛网、垃圾遍地的典型城中村。如今已成为环境整洁、物业管理规范的城市新空间，获评“深圳市优秀城中村”。

（欧阳志强）

现代玻璃幕墙的智慧办公大楼里，聚集着各行业顶尖人才；仅一街之隔，深圳市龙岗区龙城街道回龙埔社区上角环新村的共建花园中，老人带着孩童细数花草，客家祠堂的飞檐在绿荫间若隐若现——时空在这里交织出独特的韵味。

承载300余年客家文脉，龙城街道回龙埔社区借“百千万工程”的东风，以“齐家如兰，见微知著”的治理理念，用“绣花功夫”推动一场静默而深刻的焕新。如今，这里已从杂乱城中村蜕变为“产城融合、居业相宜、文景共生”的活力样本，为超大城市基层治理写下了生动注脚。

上角环新村，曾是电线如蜘蛛网、垃圾遍地的典型城中村。如今已成为环境整洁、物业管理规范的城市新空间，获评“深圳市优秀城中村”。

（欧阳志强）

推动广东高质量发展 先进典型

深圳市福田区河套国际商事调解中心理事长朱虹： 以商事调解赋能大湾区营商环境

公司经营情况、协助沟通上效果明显，双方达成调解协议，规避了涉外诉讼在取证、开庭和执行等环节的多重困难。

朱虹解释，当企业不必在法庭上旷日持久地消耗，省下的时间、精力和资金，才能转化为生产线上的新订单、研发中的新投入。长远来看，双方不至于立刻进入诉讼中的对抗性状态，合作得以延续，甚至催生新的交易。在她看来，这便是商事调解对优化营商环境的具体表现，帮助企业重振生产经营，修复合作链条，以企业个体的健康运转构成良好的整体环境。

（欧阳志强）

（欧阳志强）